



# 双腿不能动，他用手艺养活自己和老母亲

## 靠自己摸索，刘新刚成了小有名气的烙画手艺人

“可别着急下地，你刚做完手术，身体要先适应一下。”潍坊市坊子区马司社区马司四村的村民刘新刚，刚做完股骨头关节置换手术回到家中，就迫不及待地想扶着助行器下地站一站，帮扶干部、坊子经济发展区党工委副书记王鹏赶紧拦着他，让他别太心急。

行走的感觉，刘新刚已经20多年没有体会到了。

今年45岁的他，1996年患上强直性脊柱炎。因为没有好的治疗方法，他一边吃着止痛药，一边上班工作。病情一直发展，他的关节逐渐钙化，下半身越来越僵硬，最后双腿功能丧失。

双腿不能行走了，但是生活没有停滞。如今的刘新刚依靠双手，已经成为了家乡周边知名的烙画手艺人。

每天天一亮，躺在床上的他，就开始一天的烙画制作。左手扶着木板画板，右手拿着专用的电烙铁，在画板上勾、勒、点、擦，还要不时地调节电烙铁的温度以及更换不同的“笔尖”。“这是专门为烙画设计的电烙铁，有低中高三个温度，电烙铁头有粗细十多种。”刘新刚介绍，现在他主要制作山水画，寓意好，也受市场欢迎。如今刘新刚基本上两三天就能做出一幅烙画，可以卖几百元的价格。

很难想象，刘新刚才接触烙画一年多，没有师傅，没有教程，全



刘新刚躺在床上制作电烙画。

靠自己摸索。电烙画能进步这么快，这也与刘新刚曾有十余年用易拉罐制作书画工艺品的经历有关。

“双腿刚不能动时我就想，得趁着年轻学点手艺，养活自己还有老母亲。”当时，刘新刚听朋友说，外面有销售易拉罐做的小工艺品，他觉得自己也可以试试。朋友们帮他到处搜集易拉罐，没有任何可以借鉴的经验，刘新刚开始了自己摸索之路。他至今仍清晰地记得，自己的第一幅作品是《三国演义》开篇词，短短60余字，他从

2006年春节一直做到了当年的中秋节。

没有任何书法和绘画功底，刘新刚就用“笨方法”，将易拉罐一点点剪开、清洗、压平、拓印、描边、立体勾勒、裁剪、粘贴、镶嵌、框裱，经过十余道工序，一幅作品才最终完成。由于脊柱不能打弯，这些工作都是他斜靠在床上或站在工作案前完成的，每天需要工作十多个小时。

在刘新刚家的墙上挂着一幅易拉罐制作的书画工艺品《满江红》。刘新刚介绍，这样一幅画，



刘新刚家的墙上，挂满了他的作品。

基本上得一个多月才能完成。他现在的身体已经无法支撑他做这些了，所以2019年，烙画成为了他钻研的新方向。

自助者天助之。刘新刚说，这些年，多亏了政府，还有自己的邻居朋友，一直在帮他。坊子经济发展区党工委副书记王鹏是刘新刚家的帮扶人，刘新刚这样一个身体重度残疾的人，能通过自己的努力学习到这一步，让他很感动，想尽最大的努力帮扶他一下。“今年做了股骨头关节置换手术，明年再做膝关节的手术，希望他身体越来

越好，拿出更好的作品。”

这次，刘新刚的手术花费了4万多元，政府帮扶一部分，亲戚朋友借了一部分。刘新刚有点着急，想早点好起来，早点把借的钱还上。“现在最大的愿望就是做出更多更优秀的作品，靠手艺让老母亲生活得好一些。”这些年来，是母亲一直照顾他，今年他之所以下定决心去做手术，也是因为母亲年纪越来越大，手术后他生活能自理，也能让母亲轻松一下。

农村大众报记者 郑希平  
通讯员 高亮

## 流浪40年，他终于找回身份

农村大众报临沂讯（通讯员陈颖 王晓玲）9月3日，蛟龙镇段山子村村民段某义，从蛟龙派出所民警的手中接过了崭新的身份证和户口本，终于找回了自己的身份。

8月，段某义被临沂市救助站送回了家乡蛟龙镇。段某义自20世

纪70年代离家出走，在外流浪多年，户口早已丢失。现在的他，年龄大，身体不好，无儿无女，由于没有户口不能享受国家的相关政策。蛟龙派出所将情况立即汇报县公安局户政科，通过大量走访调查，查找原始户籍档案，为其上报

补录材料。考虑到段某义行动不便，蛟龙派出所民警主动上门为其拍照办理身份证，以最快的速度为老人补录了户口。当蛟龙派出所民警将身份证和户口本送到段某义手中时，老人感动不已，连声道谢。

为了解决老人后续的生活问题，蛟龙镇民政办为老人办理了低保，并将老人安置在幸福养老院。至此，在外流浪了40多年的段某义终于有了家。

## “彩带”山间飘

白露过后，枣庄市山亭区山坡梯田上的谷子、花生、高粱、地瓜等农作物陆续进入成熟收获期，不同的庄稼地呈现出不同的色彩，红黄绿相互交错，铺展在层层叠叠、曲折蜿蜒的梯田上，如同彩带在山间飘荡，美不胜收。

（李宗宪 张超 摄）



## 聋哑老人走失 惠民商河两地协力救援

农村大众报惠民讯（通讯员田晓剑）“谢谢警察，老人走失好几天，一家人牵挂他怎么吃饭怎么睡。如果真找不回来，这以后的日子可咋过呀！”离家走失多日的老人回家时，家人喜极而泣。

8月28日上午，惠民县公安局淄角派出所接到县局治安大队推送信息：8月26日上午7时30分许，淄角镇靠河桑村69岁的老人高某骑着电动三轮车离家未归，因老人是聋哑人，家属心急如焚，只得分头寻找。

年近古稀的聋哑老人，没有手机，不能说话，晚上在哪里过夜？一日三餐吃什么？想想都让人着

急。正在给电动车挂牌的三李社区民警得到通知后，立即与该村村支书、网格员取得联系。调度室值班民警主动与临县商河县指挥中心进行了对接，发布协查通告，并协调商河县白桥派出所调取监控录像，寻找老人下落。经过惠民、商河两地警方和家人4个小时的努力，中午12时许，白桥派出所传来消息，与家人失联52小时的聋哑老人高某被安全找回。

民警将老人送回家，并一再叮嘱老人的家属要照顾好老人，避免老人再次走失，同时也要做好预防措施，如给老人佩戴身份信息卡，定位设备等等，防止老人发生意外。

## 路遇八旬迷路老人 仨小伙深夜送回家

农村大众报金乡讯（通讯员李爱国 何兴国）“多亏了这三个小伙子把老人送回家，不然还不知道什么时候能找到老人呢，俺们全家都非常感谢他们。”家住金乡县春秋社区的王大爷，对三位小伙子的感激之情溢于言表。

9月6日晚9时许，金乡县胡集镇青年尚纪聪约刘松豪一起到金乡县城文峰中学找朋友王铮。二人行至新105国道苏庄桥时，看到一位80多岁的老人推着电动车走在路上。来往的大型车辆很多，怕老人夜晚独行有危险，两人便上前询问

老人情况，这才知道老人迷路了。老人说出家庭住址后，二人主动提出送老人回家。经商议，刘松豪用摩托车驮着老人慢慢走，尚纪聪推着老人的电动车紧随。考虑到夜晚风大，老人身体较弱，二人决定推着车子和王铮在文峰中学汇合。

汇合后，三人打了一辆出租车，其中两人和老人同车，另一人骑着摩托车，于当晚10时30分左右一起将老人送到春秋社区家中。在将老人送回家后，三人各自回家，离家最远的刘松豪回到家时已经凌晨1时了。

